

Чурсинова Елена Александровна

студентка

ФГБОУ ВО «Нижевартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, ХМАО-Югра

DOI 10.31483/r-115294

ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ТРАНСФОРМАЦИЮ ЦЕННОСТЕЙ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ

Аннотация: в статье рассматриваются актуальные вопросы, связанные с трансформацией ценностей в современной семье. Цель исследования предполагает описание некоторых ключевых факторов, активно воздействующих на традиционные семейные отношения и роли. В работе отмечается, что особое влияние на семью имеют экономические преобразования, изменение гендерных ролей и распространение социальных сетей и технологий. Делается вывод, что особое значение для сохранения и гармоничного существования семьи имеет работа специалистов, которые разрабатывают новые подходы к выявлению и решению семейных проблем. Такие подходы и методы позволяют создавать соответствующие условия для гармоничной и здоровой атмосферы в семье.

Ключевые слова: семья, семейные ценности, социальные роли, традиции, социокультурная среда, кризис идентичности.

Современная семья сталкивается с многочисленными социально-психологическими проблемами, которые существенно влияют на её структуру и взаимосвязи. В условиях стремительных изменений в обществе, таких как глобализация, изменение социальных (в том числе и семейных) ролей, смена гендерных стереотипов и некоторых традиционных ценностей, которые ранее казались незыблемыми, происходит постепенное переосмысление роли и задач современной семьи. В переходный период, когда сохраняются прежние ценности и появляются уже новые требования к семье, могут возникать конфликты между традиционными и современными подходами к семейной жизни, порождая новые вызовы: от несовпадения ожиданий супругов до кризиса идентично-

сти у детей. Эти изменения требуют всестороннего анализа и пересмотра некоторых существующих психологических и социальных норм, для того чтобы создать здоровую атмосферу для развития личности и в гармоничной семье.

Существование современной семьи часто оказывается под воздействием множества факторов, таких, например, как экономическое давление, технологии и социальные сети, что приводит к изменениям некоторых ценностей, а иногда и образе мышления в целом. Наиболее заметными являются изменения в восприятии ролей внутри семьи: традиционные представления о муже как главе семьи и супруге как хранительнице домашнего очага уступают место более гибким моделям, где оба партнера разделяют как финансовые, так и семейные обязанности. Это создает новые возможности для общения и сотрудничества, но одновременно может вызывать недовольство и напряжение, особенно если ожидания не совпадают. Важно исследовать, как эти изменения влияют на эмоциональное благополучие членов семьи и как новые ценности формируют их взаимодействия в условиях современного общества. Современные исследователи перечисляют следующие факторы, влияющие на формирование семейных ориентаций: «... гендерные и возрастные особенности, уровень образования, материальное положение семьи» [1, с. 150]. Помимо перечисленных факторов есть еще и региональные особенности, такие, например, как: «Особенности географического положения, социального, экономического развития региона, уровень урбанизации, состояние инфраструктуры...» [1, с. 150].

Одной из ключевых социальных проблем современной семьи является восприятие родительства и воспитания детей. В минувшие десятилетия в обществе произошли значительные изменения в подходах к образованию и социальной адаптации детей. Родители начинают осознавать, что авторитарные методы воспитания уступают место более демократичным подходам, основанным на доверии и свободе выбора. Однако это может привести к перегрузке родителей, сталкивающихся с противоречивыми советами и требованиями со стороны общества, что в свою очередь создает стресс и сомнения относительно правильности выбранных методов. Понимание того, как современные ценности, такие

как индивидуальность и уважение к правам ребенка, влияют на общественные отношения и на формирование личности нового поколения, становится важной задачей для социальных психологов, педагогов и социальных работников.

Помимо изменений в подходах к воспитанию, ключевую роль в современных семьях играет влияние социальных сетей и технологий. «С одной стороны в современном обществе новые информационные технологии создают огромные возможности для развития коммуникаций и социума в целом, с другой стороны возникают опасные тенденции и многие прогнозы указывают на сложности и противоречия, ожидающие человечество в ближайшее время» [2, с. 547].

Информация, доступная в интернете, оказывает значительное воздействие на формирование семейных ценностей и моделей общения. С одной стороны, онлайн-ресурсы предлагают родителям поддержку и множество идей для решения семейных проблем, создавая сообщества, которые могут способствовать обмену опытом и знаниями. С другой стороны, постоянное сравнение своей жизни с идеализированными образами, представленными в социальных сетях, может способствовать появлению чувства неудовлетворенности и низкой самооценки. Это часто вызывает межличностные конфликты внутри семьи, где члены могут испытывать давление, чтобы соответствовать стандартам, которые, по своей сути, являются недостижимыми. Как следствие, важно развивать критическое мышление и навыки эмоциональной грамотности, чтобы справляться с негативными последствиями этих влияний и укреплять семейные узы в условиях цифрового мира. Современный человек постоянно подвергается манипулятивным технологиям «Это касается и сферы традиционных ценностей, поскольку именно они сегодня становятся частью глобальной манипуляции» [3, с. 25]. Так, часто формальный подход к формированию системы ценностей приводит к обратному действию, особенно в молодежной среде

Современные семьи также сталкиваются с вопросами, связанными с разнообразием и инклюзией. Увеличение числа неполных семей, смешанных браков и родителей с разным этническим или культурным происхождением создает новые динамики в семейных отношениях. Разнообразие может обогащать

семейный опыт, но также порождает уникальные вызовы, такие как необходимость преодоления предвзятости и стереотипов. Семьи могут испытывать давление со стороны общества, а иногда и от близких, что требует от них усилий для налаживания гармонии и понимания внутри коллектива. Важно анализировать, как члены таких семей могут создавать свои собственные культурные нормы и ценности, опираясь на различные традиции и убеждения, что в конечном итоге может укреплять их связи и способствовать взаимопониманию. «Очевидно, что семья и семейные отношения являются базовыми нематериальными ценностями человека, поэтому трансформация этих ценностей не может быть абсолютной» [6, с. 197]. Для специалистов это представляет интересное направление для дальнейшего анализа, так как понимание этих процессов может помочь людям адаптироваться и развиваться в разнообразной социокультурной среде, усиливая свои семейные отношения.

Еще одним важным аспектом, который нельзя сегодня игнорировать, является влияние экономических факторов на семейные отношения. В условиях растущей нестабильности на рынке труда и изменения жизненных стандартов многие семьи сталкиваются с финансовыми трудностями, что может создавать дополнительный стресс и напряжение. Стрессовые ситуации, связанные с недостатком материальных средств, могут привести к конфликтам, особенно если супруги по-разному относятся к расходам и сбережениям. Материальные трудности, высокая профессиональная занятость и связанные с этим физические и эмоциональные перегрузки родителей, особенно матерей, ведут к сложностям выполнения семьей воспитательной функции [4, с. 23]. Важно понимать, как эти экономические условия формируют динамику семейных взаимодействий и как семьи могут адаптироваться к ним. Способы, которыми партнеры обсуждают финансовые проблемы и принимают совместные решения, могут сильно повлиять на их отношения и эмоциональное состояние. При этом рекомендуется развивать навыки финансовой коммуникации, чтобы помочь семьям находить компромиссы и справляться с конфликтами более конструктивным образом.

Кроме того, во многих современных семьях наблюдается рост числа одно-социальных и незаслуженно одиночных родителей, что добавляет еще одну динамику в социальную структуру. Такие родители сталкиваются с уникальными вызовами в воспитании детей и организации повседневной жизни. Постепенное утрачивание традиционных функций семьи способствует увеличению количества неполных семей, отсутствие должного воспитания, и, в связи с этим, отклонения (девиация разных форм) у детей [5, с. 103]. В таком случае особенно важны системы поддержки, включая дружеские группы и сообщества, которые могут помочь разделить обязанности и эмоциональную нагрузку. Исследования показывают, что участие в таких сообществах может снизить уровень стресса и увеличить ощущение принадлежности, что в конечном итоге способствует созданию более устойчивых и счастливых семейных единиц [1; 5].

Таким образом, изучение различных факторов, влияющих на семьи в современном обществе, становится всё более актуальным и многогранным. Специалистам, работающим с семьями, необходимо применять разнообразные подходы для выявления и решения сложных проблем, с которыми сталкиваются современные родители и дети, что поможет создать более здоровую и поддерживающую среду в домашнем кругу.

Список литературы

1. Винокурова А.В. Объективные факторы трансформации ценностных ориентации современной семьи: региональное измерение / А.В. Винокурова // Власть и управление на Востоке России. – 2009. – №1. – С. 149–152. – EDN KZHXR
2. Гутова С.Г. Особенности современной информационной молодежной культуры / С.Г. Гутова // Культура, наука, образование: проблемы и перспективы: материалы VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Нижневартовск, 12 ноября 2019 г.). – Нижневартовск: Нижневартовский государственный университет, 2019. – С. 547–550. – EDN QBGHND

3. Гутова С.Г. Роль традиций в формировании гуманистического фундамента образования / С.Г. Гутова, Н.Н. Самохина, З.А. Целищева // Общество: философия, история, культура. – 2023. – №4 (108). – С. 22–29. DOI 10.24158/fik.2023.4.2. – EDN KZIZUR

4. Клинцева М.Н. Современная Российская семья: основные тренды / М.Н. Клинцева // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. – 2018. – №1 (197). – С. 20–24. – EDN YWEPJR

5. Порохнюк Е.В. Ведущие социальные факторы, оказывающие влияние на процесс трансформации традиционной модели семьи и брака: социологический аспект / Е.В. Порохнюк // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2014. – №1. – С. 99–102. – EDN RWDHFP

6. Синютин А.А. Трансформация семейных ценностей в обществе риска / А.А. Синютин // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. – 2018. – №4 (229). – С. 196–199. – EDN YWGDGH